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A continuación se hallan datos biográficos de personas que, amparados por la dictadura franquista, no respetaron los *derechos humanos, y hasta el día de hoy permanecen impunes.  
*Según los testimonios de los querellantes de la Causa 4591/10 por los delitos de genocidio y/o crímenes de lesa humanidad cometidos en España por la dictadura franquista entre el 17de julio de 1936 y el 15 de junio de 1977 instruida en el Juzgado Nº 1 de Buenos Aires.
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Jesús González Reglero
Datos personales: 

Nacido el 29 de enero de 1949.
Cargos que ocupó durante la dictadura franquista:

· Ingresó en el Cuerpo Nacional de Policía como inspector por oposición el 18 de octubre de 1967.

· 30/09/1968 subinspector de segunda 
· Ingresa en el grupo “Anti-GRAPO”, junto con su hermano Miguel Angel. En "El País" del trece de octubre de 1982, se puede leer: "El grupo anti-GRAPO que dirigía Billy el Niño estaba considerado, incluso en medios policiales, como uno de los más duros durante la época de la más fuerte represión franquista, y la relación de algunos de sus miembros -entre ellos, Baldomero Araujo o los hermanos Reglero- con personas de la extrema derecha es bien conocida en medios periodísticos”
Cargos que ha ocupado con posterioridad:

· En 1979 pasa a formar parte de la “Brigada Antigolpista”.

· En el año 1987 González Reglero pasó a formar parte de la Jefatura Superior de Policía de Madrid, donde ocupó diversas jefaturas operativas en comisarías de distrito. Llegó a ser jefe de sección en la Brigada Provincial de Información, en la Brigada Provincial de Seguridad Ciudadana y en la Brigada Operativa de la Comisaría Local de Pozuelo de Alarcón. 
· En el año 2000 González Reglero fue ascendido a comisario y destinado a la Comisaría Local de Cartagena, donde se desempeñará como Comisario Jefe hasta el año 2002. 
· Posteriormente, Reglero se traslada a Madrid, donde desarrolla su labor como comisario jefe de diversas comisarías de distrito de la Jefatura Superior de Policía de Madrid, entre ellas, de la del distrito madrileño de Usera-Villaverde, o, de la Comisaría del distrito de Chamartín (desde el 16/06/2004).
· 24/10/2012 toma de posesión como nuevo comisario jefe de la comisaría de la Policía Nacional de Leganés.

· El 31 de enero de este año se jubiló de su cargo de comisario jefe de la Comisaría de Leganés. 

Condecoraciones: 

- Reglero luce en su uniforme tres laureles enmarcados de comisario principal, el máximo escalafón del Cuerpo Nacional de Policía. González Reglero ha recibido además diversas condecoraciones, entre ellas la más importante en vida, la Medalla de Plata al Mérito Policial. Según informa la agencia EFE, Jesús González Reglero habría sido condecorado además con dos Cruces Rojas al Mérito Policial, tres Cruces Blancas al Mérito Policial, una condecoración militar, además de la Cruz, la Medalla, la Encomienda y la Placa por la dedicación al Servicio Policial.
Testigos que lo citan: Alfredo Rodríguez Bonilla, en su querella, lo cita como uno de los inspectores que le torturaron durante su detención del 20.02. 1975 en los siguientes términos:
”En ese momento nos agarraron por el pelo (Francisca lo llevaba especialmente largo en esa época),   y a mí me llevaron por un pasillo que comunicaba a distintos despachos, según iba avanzado por el pasillo los policías que se encontraban ahí me golpeaban e insultaban, no puedo recordar el número ya que intentaba, con las limitaciones que da estar esposado, protegerme la cara. Al final del pasillo a mano izquierda, se encontraba un despacho que daba a la calle Carretas, y que constaba de dos mesas grises de metal y dos sillas, de pie se encontraba un Policía de aproximadamente 1,85 cm, grueso (creo que se llamaba Sainz), que yo reconocía ya que le había visto actuar en alguna manifestación, y que sin lugar a dudas era el jefe de todos ellos, ya que era el que daba las órdenes.  En una de las mesas se encontraba sentado el Inspector José Ignacio Giralte González y en la otra el Inspector Jesús González Reglero, este último con la cadena con la que fui detenido, sonriendo y haciéndola girar, supongo que intentando amedrentarme. De pie se encontraba Antonio González Pacheco y otros dos miembros de la Brigada que no soy capaz de recordar.

El Inspector que daba las órdenes ¿Sainz?, mando que me quitaran las esposas y que me situara a cierta distancia de la pared (calculo que a unos 60 centímetros) y con las piernas abiertas, los brazos apoyados sobre la misma y la cabeza hacia abajo. Una vez situado en esa posición me golpeo en un costado  que me derribo, porque realmente era una persona fuerte. Me volvieron a levantar y me obligaron a ponerme en la misma posición, a partir de ese momento a cada lado se puso un policía (José Ignacio Giralte González y Jesús González Reglero), y me decían que bajara la cara, cada vez que lo hacía me golpeaban en la misma, por la espalda recibí golpes incluidos los que me propinaban  con las propias cadenas con las que fui detenido y patadas en la entrepierna. Según que me iban golpeando, me decían “di que tu madre es una puta, di que tu padre es un maricón, etc”. A medida que la sesión de tortura se prolongaba, iba perdiendo resistencia y me caía al suelo con mayor frecuencia. En una de esas caídas, uno de los policías (ya era incapaz de reconocer cual), se dirigió a ¿Sainz? advirtiéndole en el estado en que me encontraba, entonces me levanto del suelo me empujo contra la pared, me golpeo en los riñones y dijo que a partir de entonces me golpearan en la espalda, estómago o en la cabeza. Lo que duro la sesión lo desconozco ya que estuve noqueado durante un tiempo.

El siguiente recuerdo que tengo es en la enfermería de la DGS. Recuerdo que dos personas, que seguramente eran médicos, estaban intentando curarme la boca y poniéndome antiinflamatorios en la cara.  Recuerdo que estuvieron reconociéndome y que tomaron notas. El contenido del informe lo desconozco y no he sido capaz de localizarlo. Lo que sí recuerdo es que esos supuestos profesionales intentaban minimizar las lesiones que tenia.”…. 

Fotografías Jesús González Reglero:
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Vídeos:

· Video de toma de posesión del comisario Reglero: http://www.youtube.com/watch?v=9_zzORBBhIM 

· Entrevista a Reglero: http://www.youtube.com/watch?v=QpFGzRvFOZ8
· Violencia policía nacional leganés 2012 http://www.youtube.com/watch?v=ZOKiHOCWZnQ
· Violencia policía nacional leganés 2013 http://www.youtube.com/watch?v=e2BZwad-vJM
Referencias 
· El jefe superior de Policía hace varios cambios entre sus mandos, Jesús González Reglero, se ha hecho cargo de la de Chamartín. El País 2004. [1] 

· Quizás su hermano, Miguel Ángel González Reglero, también policía[2]
· http://elpais.com/diario/2004/06/16/madrid/1087385072_850215.html 

· ↑ http://blas-atletismoyalgoms.blogspot.com/2010/01/toma-posesion-de-su-cargo-miguel-angel.html 

· ↑ http://www.boe.es/boe/dias/1969/09/10/pdfs/A14391-14397.pdf 

· ↑ http://elpais.com/diario/1977/01/22/espana/222735609_850215.html 

· ↑ http://elpais.com/diario/1997/08/06/agenda/870818406_850215.html 

· http://prensa.adif.es/ade/u08/gap/prensa.nsf/Vo000A/3FF181E322D7E105C12576E70049907D?Opendocument
· http://www.vocesdepradillo.org/content/radiografia-de-las-fuerzas-de-seguridad-del-estado-en-la-zona-sur-un-inquietante-panorama
· http://www.boe.es/boe/dias/1968/08/12/pdfs/A11932-11934.pdf
Ricardo Algar Barrón 
Datos

Nacido el 10.06.1948. 
Procesos

El 27/10/1974 la Sección Sexta de la Audiencia Provincial de Madrid le procesa por un delito de lesiones, cometido el 15/3/1974, durante el interrogatorio de Andrés González Somolinos, que necesitó de 32 días de atención facultativa para curar de sus heridas. Se decretó su libertad con 30.000 pts. de fianza

http://hemeroteca-paginas.lavanguardia.com/LVE07/HEM/1974/10/27/LVG19741027-008.pdf
Historial

Ingresa en la Escuela General de Policía como funcionario en prácticas (BOE 

10.09.1969)

Nombrado Subinspector de Segunda Clase a partir de 01.01.1970

Nombrado Comisario del Cuerpo Nacional de Policía (BOE 08.04.1988)

En la actualidad, con la edad de 66 años posiblemente esté jubilando, aunque también puede que continúe en algún cargo del Centro Nacional de Policía.
Testimonios que lo citan

José María Galante Serrano:
“En mi segunda detención, en la que permanecí diez días en la DGS, entre los policías que me torturaron y no señale particularmente en mi testimonio anterior se encuentran Ricardo Algar Barrón y Celso Galván Abascal, a ambos los cito entre los miembros de la BPS que denuncio al final de mi declaración. Además, el primero de ellos participó en malos tratos y vejaciones durante mi tercera detención y, en la cuarta, fue uno de los policías que me tomó declaración, durante la cual me hizo saber que me tenía un odio particular y que, si por él fuera, yo sería de los que no salen vivos de la DGS.”

Félix Criado Sanz

En el BOE de 31.03.1942 figura entre los oficiales del ejército que pasan a la Escala Ejecutiva del Cuerpo Superior de Policía. Desde mediados de los sesenta es el Inspector Jefe de la Brigada de Investigación Social de Bilbao. 

En el BOE de 31.07.1967 figura entre los policías a los que se les otorgan la Cruz del Mérito Policial con distintivo blanco, ocupando el cargo de Inspector de Primera clase.

https://www.boe.es/boe/dias/1967/07/31/pdfs/A10827-10827.pdf
Está denunciado como torturador en la querella presentada por los curas de Zamora y en particular en la querella y el testimonio por videoconferencia realizado por Jon Etxabe Garitacelaya, el 18 de febrero de 2014.

Declaración de Jon Extabe: “Fui detenido el 11 de Abril de 1969 y estuve 7 días en comisaría. Salvajemente torturado junto con otros militantes: golpes a mansalva, la rueda, la rana… El responsable de la detención e interrogatorios con torturas  son  D. Felix CRIADO SANZ entre otros.”

Pascual Honrado de la Fuente 
En el BOE de 31.07.1967 figura entre los inspectores a los que se otorga la Cruz del Mérito Policial con distintivo Blanco. En orden fechada el 19.07.1969 se le concede la Cruz del Mérito Policial con distintivo Rojo. En el BOE del 07.06.1977 figura en la lista de aspirantes admitidos al concurso posición para cubrir plaza en la Escuela de Mando del Cuerpo General de Policía. Trabajó para Claudio Ramos de la BPS. Fue inspector de tercera y luego de segunda y el 7 de junio de 1977, BOE: fue ascendido a Inspector 1º de la policía.
Testimonios que lo citan:

Está denunciado como torturador en la querella presentada por Gerardo Iglesias, ex secretario general del PCE y ex  presidente de Izquierda Unida. En declaraciones a los medios de comunicación Gerardo Iglesias hizo las siguientes afirmaciones:

“Me trajeron a Oviedo al cuartel de la Policía Nacional y me encontré con que había cientos de detenidos porque habían hecho una redada. De ahí me pasaron a manos de la Brigada Político-Social, frente al Hotel Reconquista. Allí estaba Pascual Honrado de la Fuente, cuyo nombre era una ironía. Formaba parte del grupo de Claudio Ramos, jefe de la Brigada. Era uno de los torturadores más terribles. Estaba especializado en tumbarte al suelo dándote puñetazos en el hígado. Te daban patadas, hostias de toda clase, sufrías todo tipo de ensañamientos, aparte de humillaciones. El sistema que seguían era darte una buena paliza, bajarte al calabozo, y sin que te hubiera dado tiempo a enfriar, te subían nuevamente. Era una técnica para situarte contra las cuerdas.”

“el más bestia de todos era Pascual Honrado de la Fuente…Era un especialista. Te tiraba al suelo y te daba puñetazos en el hígado”.

“En el caso de Pascual Honrado de la Fuente, un día me dijo que cuando muriera Franco ellos no iban a perder nada porque eran funcionarios”. Y es que, como explica Iglesias “consideraban normal un empleo que consistía en torturar o en pegar un tiro en la nuca” 
Jesús Quintana Saracibar 
Nacido en Vitoria, en 1941. 

El 3 de marzo de 1976 era el capitán de la Policía Armada al mando de las fuerzas que asaltaron la Iglesia de San Francisco de Asís del barrio de Zaramaga, en Vitoria, causando la muerte por disparos de bala de cinco civiles e hiriendo de bala a medio centenar de personas.
Está imputado en la querella de la Asociación 3 de marzo Vitoria, Andoni Txasco y José Luis Martínez Ocio.

*La CEAQUA tiene copias de las diligencias practicadas. Por su peso, sólo se enviarán a quienes las soliciten.
Atilano del Valle Oter

Miembro de la Brigada Político Social, destinado desde primeros de los años setenta en Barcelona, donde fue inspector de primera y jefe de grupo de la Brigada de Investigación Social. El 3 de diciembre de 1975 se le concedió la Cruz al Mérito Policial con distintivo rojo.

Testimonios que lo citan:

El querellante Miguel Jiménez Hinojosa:

“El 24 de abril de 1971, con 23 años, es detenido por segunda vez en un piso de Barcelona por los funcionarios de la Sexta Brigada Regional de Investigación Social, Atilano del Valle Oter y Francisco Rodríguez Álvarez, quienes le disparan a bocajarro y lo tiran por la ventana. Es trasladado a la clínica San Jorge, donde recibe los primeros auxilios. En vista de la gravedad de la heridas es evacuado al Hospital Clínico de Barcelona, donde le diagnostican conmoción cerebral con posible fractura de la base del cráneo, fractura de pelvis, rotura hepática, contusiones y heridas varias de pronóstico muy grave. 

Un Consejo de Guerra lo condena a 16 años, tras lo cual recorre las cárceles franquistas de Barcelona, Soria, Segovia y Jaén durante 5 años, 6 meses y 4 días, y sale en libertad en octubre de 1976. 

Desde hace 20 años está jubilado por incapacidad permanente total con el hígado trasplantado.”

Otros procesos por torturas:

El 17 de marzo de 1977, en el diario El País, se da cuenta de la renuncia del imputado al recurso de apelación ante la Audiencia Provincial de Barcelona, contra su condena por lesiones a una detenida por razones políticas, Mercedes Muñoz, de veinte años de edad. En dicha sentencia, de 3 de diciembre de 1976, se condena a Atilano del Valle Oter, jefe de grupo de la Brigada de Investigación Social de Barcelona y al inspector Antonio Rizaldos Díaz, a sendas penas de cuatro días de arresto y a una indemnización solidaria de 2.000 pesetas.

El jefe de grupo, Atiliano del Valle Oter, había sido ya condenado -por una sentencia a cuya apelación también desistió- a dos penas de doce dias de arresto por la misma causa, lesiones, sufridas por dos detenidos por razones políticas. 

http://elpais.com/diario/1977/03/17/espana/227401208_850215.html
Benjamín Solsona Cortés

Nacido en 1931. Perteneció a la Brigada Político Social y estuvo destinado en Valencia, donde se le conocía con el seudónimo de “El Galleta”. Denunciado  en varias ocasiones como torturador de trabajadores y estudiantes detenidos. Fue uno de los que se destacó en los interrogatorios y torturas contra casi una veintena de universitario perteneciente al Partit Comunista del País Valencià, en el año 1971, que permanecieron durante 18 días y 18 noches detenidos, sin asistencia letrada o contacto con algún familiar, en las instalaciones de la Jefatura Superior de Policía de Valencia.  

Fue nombrado Jefe Superior de Policía de Bilbao el 14 de marzo de 1980, siendo cesado del cargo el 22 de diciembre de 1982. También fue Jefe Superior de Policía de Baleares hasta su cese el 23 de febrero de 1988. 

Testimonio de Juan José López Hernando

“El 23 de abril de 1971, durante el Estado de Excepción en que se suspendió parcialmente el Fuero de los Españoles, fui detenido en Valencia por la Brigada Político Social, la policía política del franquismo, acusado de asociación ilícita –pertenecer al Partido Comunista de España- y propaganda ilegal –difundir escritos contra la Dictadura de Franco-, permanecí incomunicado 19 días en comisaría, siendo interrogado, sufriendo golpes en la cabeza y el cuerpo, patadas, empujones y amenazas hacia mi y mi familia de los policías Benjamín Solsona, Jacinto López Acosta, Manuel Ballesteros, Ángel Castellanos y otros. Ingresé en la cárcel modelo de Valencia el 11 de Mayo de1971, denunciando ese día ante el Juez de Instrucción y el Abogado Fiscal que mi declaración policial se produjo por los malos tratos de la policía. Presenté denuncia contra los policías que me torturaron ante el Juzgado de 1ª Instancia  nº 3 de Valencia. 

Permanecí en la Cárcel Modelo de Valencia hasta el 6 de julio de 1971, al salir en libertad provisional. Me impusieron por este motivo multa gubernativa de 10.000 pts. Fui procesado por el Tribunal de Orden Público en el sumario 593/1971 con una petición Fiscal de 10 años de cárcel, por mi oposición a la dictadura, siendo juzgado y absuelto el 19 de mayo de 1975. Durante este tiempo los antecedentes policiales y penales por mis ideas, menoscabaron mis derechos respecto al resto de los ciudadanos”

Testimonio de Francisco Camarasa Yáñez

“El 23 de abril de 1971, durante el Estado de Excepción en que se suspendió parcialmente el Fuero de los Españoles, fui detenido de madrugada, en el domicilio familiar en Valencia por la Brigada Político Social, la policía política del franquismo, acusado de asociación ilícita y propaganda ilegal. 

Permanecí incomunicado 19 días en comisaría, siendo interrogado, sufriendo golpes en los pies, la cabeza y el cuerpo, inmersiones en el agua, patadas, empujones y amenazas hacia mi y mi familia de los policías Benjamín Solsona, Jacinto López Acosta, Manuel Ballesteros, Ángel Castellanos, Luis Emilio Ávila  y otros. 

Ingresé en la cárcel modelo de Valencia el 11 de Mayo de1971, denunciando ese día ante el Juez de Instrucción y el Abogado Fiscal que mi declaración policial se produjo obligada por las torturas físicas y psicológicas sufridas durante mi detención. Permanecí en la Cárcel Modelo de Valencia hasta el 6 de julio de 1971, al salir en libertad provisional. Fui procesado por el Tribunal de Orden Público en el sumario 593/1971 con una petición Fiscal de nueve años de cárcel, por mi oposición al régimen franquista, siendo juzgado y condenado a seis meses por posesión de propaganda ilegal 19 de mayo de 1975.”
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